

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito González Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

SANTANDER 7 DE JULIO DE 1864.

Las bellas artes.

Es admirable lo que pasa con ciertas palabras que se ponen en boca de todos los hombres; que todos las entienden, que la inteligencia más rústica é ignorante se familiariza con ellas en el trato social y cada vez que las oye entra en ejercicio, y sin embargo son pocos, muy pocos los que pueden darse cuenta de las ideas que expresan, y menos aun los que están en posesión de la teoría de su significación filosófica, de su significación científica y de la que tienen en el comercio de la vida. El epígrafe de este artículo es una de las muchas frases que todos los días se usan, y que tienen la circunstancia que hemos indicado: en boca de los profesores son palabras sacramentales que se pronuncian con cierto énfasis, cual oráculo de Petónisa; en la de los profanos es una moneda corriente que les permite entrar en el comercio de los hombres con la careta barnizada á la moderna. De aquí el abuso que los primeros hacen tanto en la teoría como en la práctica, sin que tengan su debido correctivo; de aquí el que los segundos admitan sin escrúpulo de conciencia como dignas de precio y estimación algunas obras censurables en extremo.

Con este motivo tomamos hoy la pluma para publicar una serie de artículos sobre esta materia, esponiendo primero la teoría filosófica de las bellas artes, descendiendo después á cada una de ellas, para tratar de su respectivo objeto; y finalmente haciendo aplicación de toda la doctrina que sentemos á nuestra ciudad en que tanto se desarrolla el buen gusto, y la afición á la música, arquitectura y jardinería.

I.

Es imposible ser buen artista si no se tiene idea de la belleza; si no se perfecciona el gusto educando el sentimiento de lo bello, y enriqueciendo la inteligencia con todos

los conocimientos que se relacionan con las bellas artes. Mas al tratar de la belleza, varias son las cuestiones que nos detienen en su marcha, y que es necesario resolver anticipadamente para proceder con toda claridad y orden. La primera que se nos presenta es la siguiente: «El hombre puede conocer lo bello, ó solo debe limitarse al análisis del sentimiento que nos hace sentir la belleza?» La segunda puede presentarse en los términos siguientes: «¿Cuáles son los caracteres de lo bello, cuál su origen y su objeto?»

Negar que el hombre pueda conocer lo bello es hacer la ciencia de la belleza, y contra esta negación se levantan todos los profesores de las bellas artes. Sin embargo, es una verdad que después de grandes investigaciones muy profundas tanto entre los antiguos como entre los modernos, no se ha llegado á determinar de una manera bien precisa lo que caracteriza la idea de lo bello; y que generalmente lo que se ha hecho por los que se han consagrado á esta clase de investigaciones es más bien describir los efectos que en nosotros produce la belleza, que profundizar la idea de lo bello.

En vista de esto, ¿puede uno admirarse de que se haya puesto en tela de juicio la posibilidad de conocer lo bello, no solo por los que no tienen de las cosas más que un conocimiento superficial, sino por los filósofos mismos? ¿No se oye todos los días que acerca de gustos no hay disputa; que lo bello es lo que agrada, y que lo que agrada á uno no agrada á otro? A juzgar por estas expresiones tendríamos que negar la ciencia de lo bello, y suponer que no existe en la inteligencia del hombre la idea de la belleza, para hacer de ella la debida aplicación á los objetos que se conocen con el epíteto de bellos. Empero analicemos las expresiones que dejamos sentadas, y que al parecer destruyen todo el conocimiento de lo bello: ellas indican que la idea de lo bello no es la misma para todos los hombres, y por consiguiente que nada puede

decirse de ella de un modo absoluto; resultando de aquí que las reglas del arte son completamente inútiles y un verdadero pasatiempo de gente ociosa. Esto es grave; pues de una sola plumada se echan por tierra los preceptos sacrosantos que han servido de guía para las obras maestras de todas las artes, y que los genios de todos los tiempos han sabido cumplir por inspiración é instinto. La anarquía más espantosa en materia de gusto reinaria en todas las producciones, y no habria justicia en las calificaciones de bueno y mal gusto que con tanta frecuencia se aplica á diferentes sujetos. ¿Con qué título, con qué derecho podria decirse que esta ó aquella pintura, esta ó aquella estatua son bellas ó deformes, están ó no acomodadas á las reglas del arte, si estas reglas no tienen su razón de ser en la idea inmutable, absoluta y universal de la belleza? Esto es evidente; los gustos son tantos cuantos son los individuos del género humano, y nadie tiene derecho á censurar el gusto de los demás, si quiere que respeten el suyo. ¿Qué caos y confusión se descubre al fin de esta jornada! Un escepticismo repugnante viene á cerrar el paso de la inteligencia que busca por todas las partes ese bello ideal que tantas fatigas cuesta su realización al artista, y tantos placeres purísimos y delicados proporciona á los amantes del arte.

No, no es posible que la belleza dependa del gusto caprichoso de los hombres; ni puede admitirse que lo bello deje de gustar á todos por muy variados que se supongan los gustos; pues tanto en el gusto como en la belleza hay algo de absoluto; hay algo que no está sujeto á las diferentes educaciones que recibe el hombre, á las diferentes costumbres de cada siglo y de cada nación, á los diferentes temperamentos de los individuos, á los hábitos y costumbres que cada cual tiene adquiridos: es lo cierto que hay cosas que gustan á todos en general; así un cielo puro y sereno lo mismo gusta al hombre culto y civiliza-

do que al ignorante y salvaje, lo mismo al joven que al anciano; lo mismo que decimos del cielo debe entenderse por regla general de todas las bellezas de la naturaleza. Luego algo de universal hay en el gusto; algo de absoluto en la belleza.

Esto mismo debemos afirmar respecto de ciertos objetos bellos que no caen bajo la jurisdicción de los sentidos; pues hay un bello intelectual y otro moral, y en todos los hombres hay la capacidad de sentir los efectos de la belleza, cualesquiera que sean las formas que revista y el género á que pertenezca. ¿Cuán bellas no se dejan ver ciertas teorías en todas las ciencias, cuando seducen á la inteligencia y arrebatan nuestra imaginación! ¿Quién es el hombre que no ha sentido latir su pecho al oír ciertos pensamientos que llegan á lo más profundo de su corazón? Todo esto prueba que el conocimiento de lo bello es posible, y por consiguiente que existe la belleza; que esta no depende del capricho de los hombres ni de sus hábitos y costumbres. Empero ¿cuáles son sus caracteres esenciales? ¿cuál es el origen del sentimiento de lo bello? Estas cuestiones serán objeto de otros artículos, y después vendremos al fin que nos hemos propuesto por el mismo orden que dejamos indicado.

En *El Norte de Castilla* de ayer leemos lo siguiente:

«Anteanoche se reunió el Excmo. Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para tratar del delicado y grave asunto de la traslación de todas las dependencias del ferro-carril del Norte existentes en esta ciudad á Madrid, cuya traslación parece que, *contra lo convenido y prometido*, se ha acordado últimamente. El Sr. Alcalde Corregidor, con un interés y solicitud propios del que sabe cumplir su deber, espuso breve y rápidamente la historia de este asunto, suscitándose después una animadísima discusión que dió por resultado, poco más ó menos, la resolución unánime, de que, puesto que la compañía del ferro-carril del Norte habia faltado á sus más solemnes pro-

— 139 —

un grito desgarrador, y cae de rodillas, y hacia las nubes abre por largo rato sus labios. Hé aquí que llega á grandes zancadas el mayoral Antelmo, pastor y ordeñador. — ¿Qué tenia, pues, tan de mañana, para pasearse en los tallares de enebros? dijo el mayoral Antelmo entrando en el consejo. Nosotros estábamos encerrados en nuestras encañizadas ordeñando las ovejas, y por encima de las vastas llanuras pedregosas las estrellas de Dios tachonaban el cielo. Un alma, una sombra ligera, un espectro, pasa rozando el cercado. De espanto quedan mudos los perros y el hato se hace un pelotón. Si eres alma en pena, vuélvete á las llamas, pensé dentro de mí. No tuve tiempo siquiera para empezar una Ave María á Nuestra Señora. ¿Conmigo á las Santas Marías no quiere venir ninguno de los pastores? gritó una voz conocida. Y al momento desapareció la vision por el erial. ¿Lo creeríais, nuestro? Era Mireya. — ¿Es posible? exclamaron á la vez cuantos estaban en la era. — Si, era Mireya, continuó el pastor; yo la he visto á la claridad de las estrellas, yo la he visto, os digo, y se ha deslizado ante mí; pero no era la que solia ser comunmente, y en su fisonomía triste y marchita se conocia que solo un penetrante dolor la animaba en la tierra.

Al oír la fatal nueva, gimiendo golpearon los hombres á una sus manos terrosas. — A las Santas llevadme presto, muchachos, exclamó la pobre madre. Yo quiero donde quiera que vaya, donde

— 142 —

decia á Mireya: — ¡Mira qué ancho está en su lecho el Ródano! ¡Muchacha, entre Camarga y Crau se harian hermosas justas! Porque esta isla es la Camarga y se estiende á tanta distancia, que del río Arlesiano ve abrirse las siete bocas. Mientras el niño hablaba el Ródano resplandecía con los rojizos resplandores que la mañana derramaba sobre él, y varios laudes remontaban lentamente el curso del río. El aura del mar, hinchando la lona de las velas, las hacia marchar delante de sí, como una pastora á su rebaño de blancos corderos. ¡Oh magníficas sombras! De los fresnos y de los álamos de altura desmesurada veíanse reflejar en la orilla los blanquecinos troncos. Viejas y torcidas parras silvestres los rodeaban con sus zarzillos, y de la cima de las fuertes ramas dejaban colgar sus vástagos nudosos.

El Ródano, con sus ondas fatigadas dormidas, majestuosamente tranquilas, parecia echar de menos el grande palacio de Aviñon, y las farándulas, y las músicas; y como un anciano que agoniza estaba melancólico y entristecido, viendo que iba á perder en la mar sus aguas y su nombre. Mas la amante á quien yo he cantado habia saltado á la ribera. — Marcha, gritóle el niño: anda mientras halles camino. Las santas á su capilla milagrosa en derechura te conducirán. Esto dicho hace fuerza de remos y vira la barquilla.

Bajo los fuegos que junio derrama Mireya anda, y anda, y anda... De Oriente á Poniente, y de sep-

— 143 —

tention á Mediodía, no ve más que una llanura inmensa, sábanas á que la vista no alcanza fin ni término, y á lo lejos el mar que aparece. De cuando en cuando, y por toda vegetación, algunos raros tamariscos, y almajos, y salgadas y sosas cubren aquellas amargas praderas de las playas marinas, donde vagan errantes los toros negros y los caballos blancos, aspirando gozosos la ventolina del mar, impregnada de humedad. La bóveda azulada, donde se cierce el sol, se despliega cóncava y brillante, coronando los marjales con su vasta redondez. A veces en la claridad lejana del horizonte se ve volar una gaviota; otras veces una de las grandes aves ermitaño zancudo de los estanques de alrededor, proyecta volando su sombra en el suelo. Ora es un caballero de piernas bermejas, ora una garzota de hocca mirada que endereza con orgullo su largo penacho, compuesto de tres plumas blancas.

En tanto el calor es sofocante y la niña, para alijerarse, desabrocha las puntas de su pañuelo, que llevaba rodeadas á la cintura. Y el calor es cada vez más vivo, cada vez más ardiente, y del sol, del grande sol que se remonta al cenit del cielo, el hábito y los rayos lueven á cántaros como un turbion. Asimismo un leon cuando le atormenta el hambre devora con una mirada los desiertos abisinos... ¡Debajo de una baya qué bueno seria recostarse! Los dorados rayos del sol que centellean simulan enjambres furiosos, enjambres de avispas

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 5 tomamos las siguientes noticias:

Con el objeto de cortar las disputas y con inuas desavenencias que frecuentemente ocurren entre los capitanes y las tripulaciones de los buques mercantes por la facultad que el Código de comercio concede á los primeros para imponer multas á los marineros que faltan á la subordinación debida, los cuales al llegar á puerto suelen negar tales faltas, poniendo en un conflicto al comandante de marina ó al cónsul que ha de resolver la cuestión sin datos para proceder con el necesario acierto, se ha dispuesto de real orden que hoy publica la *Gaceta*, que toda falta en el cumplimiento de su deber, cometida por cualquier individuo de la tripulación, se haga constar en lo sucesivo por una anotación en el cuaderno de bitácora, hecha en el acto y firmada por el capitán y dos testigos.

—La fragata *Numancia*, de la que se ha dicho irá al Pacífico, es uno de los mejores buques blindados del mundo: mide 6,000 toneladas y monta 40 cañones: actualmente se halla en Marsella, donde se la está acabando de habilitar y donde ha sido construida.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALENCIA.—Hace tiempo que se ha roto desgraciadamente en Silla la buena armonía que debe reinar entre el cura párroco y feligreses. Parece que últimamente ha tomado un carácter desagradable esta escisión, habiendo llegado á fijarse en las esquinas pasquines contra la autoridad religiosa, escritos en términos muy duros. Deseosos de evitar el escándalo y los peligros que entre la clase menos ilustrada pueden producir estos lamentables sucesos, gran número de vecinos, entre los que figuran las personas mas visibles de la población, han dirigido una esposicion al prelado de la diócesis dándole cuenta del estado de las cosas, para que con su reconocida prudencia las remedie. Hemos visto, dice *La Opinión*, este documento, suscrito por cerca de doscientos vecinos, y de lo que en él se dice deducimos, que lo que peor efecto ha causado ha sido el exigir el cura párroco, contra la costumbre establecida de admitir gratuitamente en la iglesia los cadáveres de los párvulos pobres, la cantidad de 20 rs. por este servicio religioso, negándose á que entrasen en el templo los niños difuntos cuyas familias no podían satisfacer aquella cantidad.

—Dice un periódico de Valencia que á consecuencia de las nuevas tarifas que han comenzado á regir desde el 1.º del actual, no ha entrado en aquella ciudad desde dicho día yerba para las caballerías, habiendo preferido los vendedores inutilizarla en las afueras á pagar el derecho que se les exige.

SEVILLA.—La real Academia sevillana de Buenas Letras ha resuelto abrir un certámen, en el cual aspiren á premio las Memorias que se presenten sobre el tema siguiente: «Reseña histórica de Sevilla desde la invasion de los bárbaros, en el siglo V, hasta la de los árabes, en el VIII.»

El premio consistirá en una medalla de plata

con las armas de la Academia en el anverso, y una inscripción alusiva al mérito del premiado en el reverso, y además en la cantidad de 3,000 rs.

ULTRAMAR.—Ayer recibimos la correspondencia y periódicos de la Habana con noticias que alcanzan al 15 de Junio.

Habian llegado varios buques procedentes de Montecristi y Santo Domingo conduciendo heridos y enfermos, con más 72 prisioneros, entre ellos algunos oficiales.

Seguian saliendo del puerto de la Habana para Montecristi buques de guerra y mercantes con provisiones, municiones y utensilios para el ejército, todo admirablemente preparado por el celoso capitán general de la isla de Cuba que no descansaba, velando un tiempo por la administración general de la isla y por cuanto concernía á los bravos soldados que combaten en Santo Domingo.

El *Diario de la Marina* dice que es muy notable el aumento rápido del movimiento de buques en el puerto de la Habana, propio de la importancia que tiene y que cada día es más conocida en las relaciones comerciales de América.

El general Primo de Rivera seguía su lenta curación, pero estaba mejor de sus gloriosas heridas.

El vapor *María* llegó el 25 de mayo al puerto de Cuba, conduciendo enfermos y algunos heridos de Montecristi.

Como siempre, la población en masa acudió á conducirlos á los hospitales y casas particulares.

A las cuatro de la tarde del 2 se sintió un fuerte temblor de tierra en Santiago de Cuba, que ocasionó algunos daños, aunque pocos, en los edificios, pero no desgracias personales, por fortuna.

En el mismo punto se habia celebrado una verdadera fiesta cívico-militar para recibir el cañon tomado en Montecristi y regalado á aquella población.

En Puerto Príncipe se trataba de obsequiar al general Primo de Rivera con un sable de oro, como muestra de gratitud por los beneficios que produjo su mando en aquel distrito.

En los primeros dias de este mes debian emprender viaje para la Península la fragata *Cármen*, los vapores *Isabel la Católica* y *Velasco*, y las urcas *Marigalante* y *Pinta*.

El sábado, 11 de junio, llegó á Santiago de Cuba, procedente de Montecristi, Samaná y Santo Domingo, el vapor de guerra *Colon*, trayendo á su bordo cinco prisioneros rebeldes, entre ellos tres titulados oficiales.

El brigadier Sr. Palanca habia recuperado la salud en Santiago de Cuba, donde permanecía.

Habia fondeado en el puerto de la Habana el navio de guerra inglés *Duncan*, conduciendo á su bordo al vice-almirante Hoppe. Inmediatamente fué saludado el general por un ayudante del general Dulce, y el siguiente día bajó aquel á tierra y fué á visitar á este en su quinta de los Molinos.

Habian fallecido en la isla de Cuba: El Excmo. señor marqués de Guaimano; el Sr. D. Nicolás María Conde, director del Cuerpo de Sanidad de la armada, y el capitán de infantería de marina don Rafael Espinola, herido en Montecristi.

—Una carta particular de la Habana dice que el proceso contra el Sr. Argüelles seguía sus trá-

mites. El acusado habia declarado que efectivamente vendió algunos bozales de la expedición que fué aprehendida. El fiscal militar pedía dos años de prision y privación de empleo contra el mismo Argüelles, por haber huido de su puesto y faltado á la disciplina, insultando al capitán general de la isla.

—En el correo de la Habana hallamos las siguientes noticias de Santo Domingo:

El *Diario de la Marina* publica la siguiente carta, en la cual hallamos interesantes pormenores acerca de la acción del 30 en *Laguna-verde*:

Monte-Christi y mayo 31.—Ayer hemos dado á los cobardes la paliza número tres desde nuestra llegada á este pueblo.

Sabedor el Excmo. señor general Gándara, por un vecino de aquí presentado, que los enemigos en considerable número andaban por las inmediaciones de la rancharía *La Maguana* y por detrás de la *Laguna-verde*, distante uno y otro punto como tres leguas, ordenó la salida de un columna compuesta de tres batallones, el de España, el 1.º de Marina y cazadores de Isabel II, sesenta caballos y seis piezas de artillería. El batallón de Isabel II tomó el camino de *La Maguana* con una tercera parte de la caballería y las piezas; y la fuerza principal mandada por el jefe de la primera brigada, el señor conde de Valmaseda, tomó el camino de recho de Guayubin.

Llegada esta columna al caserío de *Laguna-verde*, que es un sitio llano, despejado y pintoresco como una risueña pradera, la encontramos solitaria y solo sembrada de trecho en trecho de algunos cadáveres ya pestíferos de los insurrectos que allí habian intentado resistir nuestras tropas el día 24.

La noticia era que los sublevados vagaban por aquellas inmediaciones, y el señor brigadier Villate, decidido á buscarlos donde quieran que estuvieran, para que no sucediera lo que el día del Córpus, que ha sido infructuosa nuestra marcha en busca del enemigo, dió descanso á la tropa, cubriendo el campo de las competentes avanzadas, con ánimo de proseguir despues el mismo camino.

Media hora habria transcurrido tranquilamente, cuando por el costado derecho que cubria una compañía de España, se oyó un nutrido fuego. Por aquella banda habia manigua espesa, á cuyo abrigo se contaban seguros los enemigos; pero reforzada instantáneamente aquella compañía, al grito de *¡viva la Reina!* y al sonido del *calacuerda*, penetraron nuestros soldados valientemente por la espesura, arrojando de ella á los contrarios. Corrieronse hácia la izquierda, á un sitio algo mas despejado, y fueron sorprendidos y acerbillados por fuerzas que con mucha prevision é inteligencia habia colocado el brigadier que mandaba la acción.

Crecia, se multiplicaba á nuestros ojos la fuerza enemiga, y pudo entonces asestarla repetidos disparos de artillería, que la desconcertó. Hasta el mismo conde de Valmaseda apuntó dos piezas, que hicieron estragos en los cobardes.

Emprendieron su retirada, buscando su salvación en la espesura del bosque, y allí fueron tambien acometidos.

mesas; puesto que no tenia en consideración la deferencia y generosidad de la municipalidad en la cesion de los importantes terrenos que ocupa la estación; y por fin, que, no cumpliéndose los compromisos que como directores y caballeros habian contraido los jefes de la administración de via, se pasarán todos los antecedentes reunidos al letrado consultor del Excmo. Ayuntamiento para proceder judicialmente á lo que con arreglo á derecho corresponda.

Ningun comentario hacemos por hoy sobre este asunto. Esperamos reunir todos los datos necesarios para presentar la cuestión en su verdadero terreno; mientras tanto debemos advertir que, si hasta ahora hemos defendido siempre, espontánea y desinteresadamente los intereses de la compañía del ferro-carril del Norte, desde hoy cesamos en nuestra defensa, porque para nosotros, callan las simpatías ante el deber, y el deber es la defensa de nuestra localidad, á la que tan marcadamente se trata de perjudicar olvidando servicios importantísimos, y prescindiendo de palabras y ofertas hechas no há mucho en España y en París á una comision de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.»

Se nos ha remitido el siguiente

COMUNICADO.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Santander 4 de Julio de 1864.

Muy Sr. mio: Es por desgracia demasiado público, que fui reducido á prision el año próximo pasado, juntamente con mi esposa y hermano político doña Rita y D. Casimiro Perez, en virtud de acusacion de Juan Canales, que pretendia hacernos responsables de una figurada sustraccion de ropas de su pertenencia. Puestos en libertad despues de 140 dias, se nos absolvió seguidamente de la instancia, declarándose de oficio las costas, por la rectitud del dignísimo Sr. Juez de este partido. Apelamos, sin embargo, de la sentencia para ante el Tribunal Superior, con el razonable propósito de que apareciese en toda su pureza, y sin mancha alguna, nuestra limpia reputacion. Y en efecto, por real sentencia ejecutoriada de 15 del próximo anterior, mandada obedecer por auto de este juzgado de 28 del mismo mes, se declaró que *no es delito ni falta* el hecho por que hubo de sujetárenos á un procedimiento criminal, absolviéndonos de todo cargo, y relevándonos del pago de costas.

Si V., Sr. Director, se sirve publicar estas breves líneas para que puedan tener noticia de nuestra completa absolucion muchos de los que nos vieron en agosto de 1863 separados de mi casa y establecimiento industrial, se lo estimará su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Manuel Cuevas Gonzalez.

que vuelan, y suben, y bajan, y relucen cual hojas de acero que se aguzan. La peregrina de amor á quien el cansancio abate y el calor desalienta, de su corpiño ha quitado el alfiler, y su seno, agitado como dos ondas gemelas de una limpida fuente, se parece á las campanillas del nardo marítimo, que durante el verano ostentan su blancura en las playas.

Mas hé aquí que poco á poco ante su vista el país pierde su tristeza, y á lo lejos aparece un grande lago que se mueve, y los fresnos las salgadas al rededor de la llanura, que se convierte en agua, se agrandan y se hacen un hermoso cobertizo de sombra. Era una vision celestial, una fresca ilusion de tierra prometida. A lo largo del agua azul, pronto, á lo lejos, se levanta una población, con sus arrabales, con su fuerte muralla que la ciñe, con sus fuentes, sus iglesias, sus tejados y sus puntiagudos campanarios, que crecen con el sol. Grandes barcas y bateles con sus velas blancas entraban en la dársena, y en los juanetes el viento, que era flojo, jugueteaba con los gallardetes y las banderolas.

Mireya, con su delgada mano enjugó las gotas abundantes de su frente, y á vista de tal espectáculo.—¡Dios mio! dijo para sí; ¡esto es un milagro! y corría, y corría, creyendo que estaba allí la tumba santa de las tres Marias. Mas á medida que corre va cambiándose la ilusion que la deslumbra, y el cuadro luminoso aparece cada vez mas lejano.

CANTO DECIMO.

LA CAMARGA.

Mireya pasa el Ródano en la barca de Andresillo y prosigue su camino á través de la Camarga.—Las riberas del Ródano entre el mar y Arles.—Descripcion de la Camarga.—El calor.—El espejismo.—Las dunas.—Los areniscos salados.—Los rayos del sol hieren de muerte á Mireya á la orilla del estanque de Vacarés.—Los mosquitos la hacen volver en sí.—La peregrina de amor se arrastra hasta la iglesia de las Santas Marias.—La oración.—Aparicion de las santas; vanidad de la dicha de este mundo; necesidad y mérito del sufrimiento.—Las santas para fortalecer á Mireya le relatan sus tribulaciones terrenas.

¡Desde Arles hasta Venza, gentes de Provenza, escuchadme! Si sentís calor, amigos míos, vamos á reposar todos juntos á la orilla de las Duranzolas. Mas de Marsella á Valenzola, ¡que se cante á Mireya y se compadezca á Vicente!

Hendia el agua la pequeña barquilla, sin hacer mas ruido que un lenguado. El muchacho Andresillo dirigia la barquilla, y la amante á quien yo he cantado con Andresillo se habia aventurado sobre el vasto Ródano, y sentada contemplaba las ondas con mirada triste. Y el muchacho remero le

quiera que vuele, seguir á mi pajarito, á mi perdigon de los campos pedregosos. Si las hormigas te atacan, mis dientes hasta la última comerán hormigas y destrozarán el hormiguero. Si la avara muerte descarnada quiere hacer presa en tí, yo sola mellaré su vieja guadaña, y tú entretanto huirás á través de los juncales. Y por los campos, Juana María á quien el temor hace desvariar, desparrama corriendo sus locas invectivas.

—Carretero, prepara la carreta, unta el eje, moja los cubos, y pronto unce la Negrilla, porque es tarde, decia el amo, y tenemos que hacer larga jornada. Y en el carro rechinante Juana María sube, y el aire se llena mas que nunca de lamentos y exclamaciones delirantes.—¡Mi hermosa niña! decia la madre. Pedregales, yermos de Crau, vastas playas salinas, y tú tambien sol esplendente, á mi hija que languidece, sedle propicios! Mas la abominable mujerota que hizo entrar en su cueva á mi niña, sin duda le hizo beber en su vaso, sin duda le hizo tragar sus filtros y sus venenos. Taven! Que todos los demonios que espantaron á San Antonio vayan á arrastrarte bajo las rocas de Baus!... Con el traqueo de la carreta se pierde la voz de la desgraciada. Y los hombres de la granja examinando si en la Crau lejana se divisaba alguien, volvian lentamente al trabajo. Dichosos en las largas calles de árboles que parecen juntarse á lo lejos, dichosos los enjambres de mosquitos que vuelan al fresco!

ÚLTIMAS NOTICIAS.

Hora y media duraba ya el fuego cuando el brigadier pasó una orden á la infantería que con escesivo arrojo se había adelantado, y al retroceder intentaron los insurrectos picar su retaguardia; mas luego hubieron de desistir de su propósito, porque tambien se había adelantado convenientemente una seccion de artillería y la caballería, que en un momento oportuno y decisivo disparó sus piezas y se amagó una carga, que llenó de consternación á los enemigos, que huyeron despavoridos para no volver á dejarse ver.

Al batallon de Isabel II, que llegó á la Maguana y allí comió el rancho, le salió tambien otro grupo de cobardes, con quien tuvo un buen rato de fuego, hasta igualmente dejarlos escarmentados.

El enemigo debió sufrir muchas bajas en esta jornada, pues á pesar de su esquisito cuidado en retirar siempre que puede sus muertos, vimos por el campo mas de 20, y tomamos un prisionero, que probablemente morirá, pues está mal herido en el pecho.

El batallon de España, que fué el que mas se batió, ha tenido ocho bajas, dos de marina y tres de Isabel II.—H.

3 de junio.—Hasta hoy en que remito la anterior carta por falta de vapor para ese puerto, no ha ocurrido nada.

—En otra carta fecha 3 del corriente dice otro corresponsal:

«Hoy tenemos que lamentar una sensible desgracia: estando ocho por la manigua buscando leña, encontraron una granada, empezaron á jugar con ella y con un cigarro la encendieron, hiriendo gravemente al estallar á todos, hasta el grado de temerse por la vida de alguno de ellos.

Acaba de fondear una fragata de guerra inglesa y está saludando la plaza.»

—Dice el *Diario de la Marina*:

«Noticias oficiales llegadas últimamente de Santiago de Cuba nos dicen que el señor general Primo de Rivera se encontraba muy aliviado de sus heridas y adelantaba en su lenta curacion.»

—El 2 de junio entró en la Habana, procedente de Santiago de Cuba y Santo Domingo, el vapor de guerra español *Leon*, conduciendo á su bordo 72 prisioneros rebeldes, entre ellos un titulado capitán, y algunos de los hechos en la accion de los Llanos.

Por toda la parte del Sur de Santo Domingo parece que habia disminuido mucho la rebelion, hallándose espedito el camino desde Azúa á Bani, y sin que hubiera ocurrido novedad hasta la salida del *Leon*. Por la parte de Sanamá tampoco existian rebeldes, y se disfrutaba de sosiego en aquella Península.

El *Fomento* de Cienfuegos publica la siguiente carta:

Montecristi 26 de mayo.

El 24 salió de este puerto para *Las Lagunas*, punto distante como tres leguas, una fuerza como de 800 hombres de infantería de marina, dos piezas de artillería y alguna caballería, y atacaron á unos 2,000 insurrectos, los mismos que guarnecían á este pueblo, los cuales fueron completamente derrotados, habiéndoles causado mas mortandad que en la toma de este punto, porque la caballería los acorraló, y hubo ginete que mató siete de ellos. Figúrese V. que se les contaron 50 muertos, sin los que se llevaron á la manigua, y además muchos heridos, y se les hizo un prisionero: estas fuerzas insurrectas las mandaba el general Benito, el cual escapó por un milagro, pues le dieron un lanzazo en la cabeza, y en la lanza quedó clavado el sombrero; se le cogieron muchos fusiles, la bandera y una pequeña máquina de electricidad que funciona muy bien.

La fuerza nuestra la mandaba el señor coronel Ferrer y Mora. Hemos tenido que lamentar la pérdida de dos muertos y unos siete heridos, entre ellos dos oficiales, uno de ellos teniente graduado de capitán de infantería de marina.

Hoy han vuelto á salir mas tropas.

—Como ya insertamos mas arriba una carta en que se describe estensamente la accion de la Laguna-Verde, nos limitamos á copiar solamente algunos párrafos de otra correspondencia, en que se dan algunos pormenores sobre la misma funcion de guerra:

«La *razzia* fué buena. Sobre 30 cadáveres se vieron en el campo, amen de los que han podido retirar.

Vino un prisionero. Hablamos con él; es un blanco. Le hicimos muchas preguntas, y creemos algunas de sus respuestas. Dice que habia reunidos en el sitio llamado Laguna-Verde sobre 2,000 insurrectos, que habian venido el dia antes 500 hombres de Guayubin, y que se proponian sitiarnos en este punto.

Ayer al amanecer, dia del Córpus, salimos en busca del contrario. Llegamos al campo del anterior combate. Estaba desierto, ya se sabe.»

Una carta de Copenhague nos da los detalles siguientes sobre la toma de Alsen:

La prontitud con que los prusianos han verificado el paso del San I, entre Schleswig y Alsen, acredita que á pesar de la tregua no han cesado en la continuacion de sus preparativos militares. Un inmenso material de desembarque estaba dispuesto desde el 26 del pasado, oculto en el bosque inmediato á la costa Schleswignesa: en tres puntos del Sand habian sido colocados rails perpendicularmente sobre un plano inclinado. En la noche del 28 al 29 se situaron pontones llenos de tropa, sujetos por uno y otro lado con fuertes cadenas: remolcados por locomotoras estos puentes de nuevo género, en menos de veinte minutos se trasladaron á la costa de la isla y pocos instantes despues, á la una de la mañana, desembarcaron 16,000 prusianos.

El regimiento danés núm. 18, que marchaba á la vanguardia, atacó al enemigo á paso de carga, y en seguida toda la guarnicion, fuerte de 9,000 hombres, se puso sobre las armas. La batería flotante *Rolf-Krake* atravesó el Sand á todo vapor, y á pesar del vivo fuego de la artillería de mayor calibre, logró destruir uno de los tres pontones, y que cayeran al mar mas de mil prusianos. Entretanto los daneses, madados por el general Steinman, haciendo prodigios de valor contuvieron al enemigo tan superior en número hasta las seis, hora en que comenzaron á replegarse hácia la villa de Ulkeboel donde le esperaron, teniendo lugar un nuevo y encarnizado combate en que abundaron los mas heróicos incidentes. Cerca de las nueve y media, viéndose el general Steinman próximo á ser dispersado, dió la orden de retirada hasta Hoerup, la cual se verificó á pesar del fuego de los prusianos al que contestaron con varias cargas á la bayoneta. A la una de la tarde se encontraban reunidas las tropas danesas en la pequeña isla de Kegenos, desde donde se trasladaron á Faaborg en Tonia: los prusianos en su persecucion trataron de pasar en barcos el pequeño estrecho de Hoerup, pero se detuvieron por las andanadas de la batería flotante *Rolf-Krake*. De los seis regimientos daneses que han tomado parte en la lucha, el núm. 5 ha sido el que ha sufrido mas bajas, pues se hacen llegar estas á 800 hombres, siendo el coronel Faaborg uno de los muertos.

La evacuacion de la isla de Alsen es un hecho consumado; pero un despacho de Sondenbourg dice que ayer (3 de Julio) se intentó recobrarla por el punto llamado Wenningbund aunque sin efecto por no haber podido verificarse el desembarco de los daneses.

Los diarios de Viena se manifiestan muy armados por la idea emitida por la Prusia de confiar inmediatamente el gobierno de los ducados de Schleswig-Holstein á una comision austro-prusiana; dicen con este motivo dichos periódicos que nada gana el Austria con esta disposicion que mas bien tiende á favorecer las miras ambiciosas de la Prusia. En Viena se desea que la Dieta se ocupe inmediatamente de la cuestion de sucesion, y la prensa austriaca invita á la Asamblea de Francfort á que no dilate su exámen como lo suele hacer con frecuencia. La contienda entre los pretendientes, los duques de Augustembourg y de Oldembourg, va siendo cada vez mas acalorada. El primero pronunció un discurso solicitando ponerse al frente del ejército de los Ducados y marchar al encuentro del enemigo común, y el cual terminó con una graciosa frase dirigida á la Prusia.

—De San Petersburgo dicen á la *Correspondance Generale* de Viena que el gabinete ruso se aprovechará de la disolucion de la Conferencia de Londres, para dirigir á sus agentes diplomáticos una circular en la que espondrá las ideas que han guiado su política en ella; añadiendo que la destinada á Alemania está redactada en términos que revelan una estremada benevolencia; en este documento se pondera la neutralidad de Rusia en la cuestion dano-alemana; y con el deseo de proceder de la misma manera en adelante, es por lo que justifica la cesion de las pretensiones de Rusia á la sucesion de una parte del Holstein á favor de la rama primogénita de Oldembourg.

—Escriben de Hamburgo que la opinion general se pronuncia en los Ducados cada dia mas enérgicamente contra las pretensiones del gran duque de Oldembourg. Este es considerado allí como la personificación de la influencia rusa, con tendencias al feudalismo y hostil á la constitucion de 1848, jurada por el duque de Augustembourg.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Hamburgo 4.—En la tarde del dia 2, los daneses han evacuado á Kekenis, capital de la pequeña península sita al Sur de isla de Alsen.

Turin 4.—Reina gran agitacion en el Véneto. La policía ha detenido y aprisionado á un número considerable de personas.

Paris 4 (á las 3 y 10 de la t.)—La embajada de Prusia desmiente por una nota que publicarán los periódicos de esta misma tarde, la noticia relativa á una carta que se habia dicho haber dirigido Mr. Bismark á Mr. Goltz.

Paris 4.—El *Morning-Post* defiende la autenticidad de los documentos diplomáticos que publicó, y que fueron desmentidos oficialmente. Además publica otros sobre el mismo objeto.

El mismo periódico pide la alianza de Francia é Inglaterra en defensa de las nacionalidades oprimidas, y libertar á Venecia.

La *Presse* de Viena dice que el rey Christian ha pedido directamente á Napoleon que medie en la cuestion dano-alemana.

El combate habido entre seis buques prusianos y dos dinamarqueses fué empeñado, quedando indecisa la victoria.

Paris 4 (á las 4 y 55 de la tarde).—El periódico *la France* se ocupa estensamente del incidente promovido por la nota del embajador de Prusia desmintiendo las aserciones del *Morning-Post*, aserciones que este último periódico mantiene auténticas.

La *France* dice que seria deplorable que dicha nota no tuviese otro objeto que el de ser de pura forma y de disfrazar hechos verdaderos.

Añade que Prusia y Austria tienen la obligacion de manifestar una actitud franca, y no tener la cobardía de comprometerse mutuamente en solidaridades subterráneas.

Paris 4.—El *Times* dice que es imposible predecir el resultado que va á producir el ataque de la oposicion. Los partidos se agitan y vacilan; pero en todo caso se cree en la disolucion del Parlamento.

El *Morning-Post* sostiene la autenticidad de los despachos publicados relativos á la correspondencia diplomática y da otros, particularmente de Thun á Rechberg del 14 de febrero, explicando que Rusia admite que Alemania se vé obligada á obrar, y que simpatiza con su política; que si Suecia declarase la guerra, Rusia concentraria un gran ejército en Finlandia.

El *Morning-Post* concluye pidiendo la alianza de Francia para defender las nacionalidades oprimidas y hacer la guerra de Venecia.

Paris 5 (por la mañana).—El *Constitutionnel*, en su número de hoy, publica un artículo demostrando que los proyectos de una nueva Santa Alianza, que parecen preocupar tan seriamente al *Morning-Post*, no podrian, en ningun caso, dirigirse contra las potencias que no formaran parte de ella.

«El objeto de esta alianza, añade el periódico, no seria otro que el de resistir á la manifestacion y á la realizacion de los votos de los pueblos; no hay, pues, que temer una guerra extranjera, y si solo una guerra civil. En todo caso, y cualesquiera que sean los acontecimientos, la Francia no debe preocuparse de la nueva Santa Alianza, no debe temer sus resultados.»

Londres 5.—En Washington no volverán las Cámaras á tratar por este año la cuestion mejicana.

Hoy comienza aquí la discusion de la proposicion D'Israeli.

Paris 5 (por la mañana).—Los daneses han intentado volver á tomar posesion de la isla de Alsen, y los despachos del teatro de la guerra no dicen nada del resultado de dicha tentativa.

El principe Frederico de Hesse se presenta como candidato al trono de Dinamarca.

La disolucion de la escuadra de Suecia ha producido en todas las ciudades de Noruega la mas profunda y la mas triste impresion.

GACETILLAS.

Un bribon de tomo y lomo.—Un francés de edad de 32 años y de oficio carpintero hizo ayer la excursion siguiente, que no deja de ser curiosa por lo atrevida. Entró á las 8 de la mañana en el Cuartelillo, y se dirigió al punto de sus miras que era el cajon del mostrador; pero la criada del establecimiento apareció en escena y el ladrón francés hizo *mutis*, es decir, huyó. Desde el Cuartelillo pasó al Suizo y, sorprendido por los muchachos del café, salió de allí con la llave del cajon en la mano. Pasó, en vista de este contratempo, al establecimiento de D. Prudencio Regatillo, sacó el cajon del mostrador, del cajon sacó 21 duros y ya estaba él muy satisfecho de las primeras obras de la mañana, contemplando el cajon del prójimo vacio y su bolsillo lleno, cuando le vieron, gritaron, huyó, dió en manos de un carabnero, y pasó á las de uno de los municipales que le empujó hácia el principal, como punto de escala para la cárcel.

El francés, faltando al séptimo, hacer quiso buenas obras; sin miedo al sol dió principio, pero concluyó á la sombra.

A veranear.—Esta mañana ha llegado al Astillero, donde piensa pasar el verano, la familia del Excelentísimo Sr. D. Pedro Salaverría, actual ministro de Hacienda.

Tiestos y pingos.—En varias calles de Santander se hallan colocados en los balcones tiestos cuyas sobras de riego caen con frecuencia sobre los pacíficos transeúntes. Tambien se colocan al sol pingos de todos colores empapados en agua, que chorrea nada limpia sobre los mismos pacifi-

cos y pacientes. Para que haya paz, creemos que lo mejor es hacer cumplir estrictamente las ordenanzas municipales.

Como debe hacer calor, todo el mundo el agua busca, todos tratan ya de baños, pero nadie de agua sucia.

Revista bibliográfica comercial.—Se ha repartido el segundo número de la que publica en esta ciudad el Sr. D. Fabian Hernandez todos los meses.

Entre las muchas obras que anuncia no pueden menos de llamar la atencion del público las que se refieren á los fueros vascongados, cuestion de que tanto se ha venido preocupando de algun tiempo á esta parte la prensa española.

El Sr. Hernandez ofrece al público en esta seccion cuanto puede apetecerse en la materia.

Espectros de ayer.—Ya saben Vds. lo que digimos de los espectros que nos presentó la empresa del teatro en la funcion de anteanoche. Pues los presentados anoche fueron tan luminosos como los anteriores, pero de mas estruendo, porque la cortinilla que se cierra, para que desaparezca la ilusion, metia anoche un ruido capaz de poner espanto no digo en el ánimo de un malvado, sino en el del hombre mas inocente del mundo.

El malvado del tal drama tiene muy pesado el sueño, pues no llega á despertarle la cortina del espectro.

MERCADOS.

SANTIAGO DE CUBA 6 de Junio.

Harina.—En la quincena se han importado 200 barriles por Eulalia de Barcelona que se realizaron sobre el muelle á pfs. 12 1/4; 3,000 por la 2.ª Triunfo de Santander, de los cuales se descargaron 500 barriles vendidos 12 1/8 pfs. sobre el muelle, siguiendo el resto para Cienfuegos; 1,690 barriles por Manolo de Santander, de los cuales ha desembarcado aqui 690 que deben salir para Manzanillo, vendidos segun se asegura á precio reservado y sigue con 1,000 para Cienfuegos, y 400 barriles por la San Narciso de Barcelona que quedan á flote en bahía por vender.

La plaza queda sobradamente abastecida de este polvo para sus necesidades.

Azúcares.—La repentina subida del derecho sobre este dulce en los Estados-Unidos y la baja de precios en Inglaterra han ocasionado una calma notable en nuestro mercado en la última quincena, sin que sepamos se haya hecho mas operacion que la venta de unos 150 bocoyes de mascabado clase corriente á pfs. 4 1/2 quintal, y algunos cientos de barriles de centrifugado bueno, á pfs. 5 1/2.

La existencia en la plaza es pequeña y del campo no es mucho tampoco lo que se espera, pues con motivo de los muchos dias de lluvias que últimamente hemos tenido se han interrumpido las molindas y disminuido el rendimiento de la zafra que ya toca á su término.

Cafés.—La demanda para este grano ha sido esta quincena mayor que la anterior y se han ido realizando con facilidad las pocas partidas que han llegado del campo, pero no han tenido alteracion sus precios que continúan sostenidos como sigue:

Cotizamos hoy precios nominales.
Redondos, de 19 1/4 á 19 1/2 pfs. quintal.
Lavados superiores, de 18 3/4 á 19 id. id.
Id. y naturales y buenos á regulares, de 18 1/4 á 18 1/2 id. id.
Id. y inferiores, de 17 1/2 á 18 id. id.
Trillas segun clase, de 13 á 15 id. id.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Carmen, de 84 ts., cap. D. J. Iturrizar, de Bayona y San Sebastian con 10 bultos cristalería á los Sres. Huerta y Cabrero: 3 id. aparatos á los Sres. Rovialta y Lopez: 4 id. sombreros y otros á D. J. M. Salas: 1 id. tejidos á C. Cos: 3 id. id. á los Sres. Larrauri hermanos y Paz: 4 id. vino á D. B. Aristoy: 3 id. hierro á D. O. Vega: 7 id. tejidos y otros á D. J. M. Zorrilla: 2 id. id. á los Sres. Molis y Gonzalez: 1 id. muebles á D. J. Martinez: 3 id. id. y otros á los Sres. Pascual y Casado: 1 id. artículos de Paris á la Sra. Viuda de Wüchs: 1 id. anteojos al Sr. Bustamante: 1 id. juguetes á D. G. Suare: 1 id. quincalla á D. C. F. Gerner: 1 id. maquinaria á los Sres. Huerta Redonnet y Compañía: 2 vacas á los Sres. Gallo hermanos: 1 bulto tejidos á D. J. Gradit: resto de carga para Bilbao, para donde se ha despachado.

Lancha Victoria, de 10 ts., cap. D. S. Gavas, de Santoña con 27 bultos sebo y otros á la orden.

BUQUES DESPACHADOS.

Corbeta F. V., de 268 ts., cap. D. J. Almiñaque, para la Habana con 3,000 barriles 40 medios y 530 sacos harina, 99 bultos sidra, vinos y otros efectos.

Chechemarin Aguedita, de 28 ts., cap. don N. Usobiaga, para Gijon con 280 sacos harina y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 60 dvy. aceptado el 24 de Junio 49-90, á 60 dvy. 50-5, y á 90 dvy. del 1.º de Julio 50-15.

Paris al 15 del corriente 5-20, pago parte al contado y parte al 20 del corriente.

Barcelona al 4 de Agosto 1/8 beneficio y 9 por 100.

Valladolid á 4 dvy. 3/8 daño, á 8 dvy. 1/2 daño y á 13 dvy. 5/8 daño.

SANTANDER.
IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,
á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable.
Calle de la Compañía, núm. 3. cuarto bajo.

